



СОФИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ”

СТОПАНСКИ ФАКУЛТЕТ

УЧЕБЕН ПЛАН

Утвърждавам:

Утвърден от Академически съвет с протокол
№ 15/17.07.2024 г.

Професионално направление: 3.8 Икономика

ОКС „магистър”

Специалност:

С	Т	И	5	1	1	7	2	4
---	---	---	---	---	---	---	---	---

ИКОНОМИКА И ФИНАНСИ

Магистърска програма:

ИКОНОМИКА И ПРАВО

Форма на обучение: редовно

Продължителност на обучението (брой семестри): 2 (два), прием от зимен семестър

Професионална квалификация: МАГИСТЪР ПО ИКОНОМИКА И ПРАВО

Квалификационна характеристика

Специалност: ИКОНОМИКА И ФИНАНСИ

Магистърска програма: ИКОНОМИКА И ПРАВО

Условия за кандидатстване:

Прием на специалисти: Завършена бакалавърска или магистърска степен в професионално направление 3.8. Икономика, 3.7. Администрация и управление или ПН 3.6 Право. За прием в магистърската програма кандидатите се явяват на проверка на мотивацията им на устно събеседване. Балът се образува от средния успех от дипломата, успеха от държавния изпит (защита на дипломна работа) и оценката от събеседването. Приемът се извършва в зимен семестър.

Прием на неспециалисти: Завършена бакалавърска или магистърска степен в професионално направление различно от 3.8. Икономика, 3.7. Администрация и управление или ПН 3.6 Право. За прием в магистърската програма кандидатите се явяват на проверка на мотивацията им на устно събеседване. Балът се образува от средния успех от дипломата, успеха от държавния изпит (защита на дипломна работа) и оценката от събеседването. Приемът се извършва в зимен семестър.

1. Насоченост, образователни цели

Програмата представлява съвместен продукт на два факултета на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ – Стопанският и Юридическият. Тя има интердисциплинарен характер и целта ѝ е да демонстрира как икономическите принципи се използват в анализа на ефективността на правните норми, и обратно – как нормативната уредба и особеностите на нейното прилагане влияят върху поведението на икономическите агенти. Ето защо включените дисциплини запознават студентите едновременно със съвременните теории за икономическите процеси и за тяхната връзка със съществуващата правна рамка. Този подход на обвързване на анализа на наблюдаваните стопански процеси със състоянието и промените в нормативната уредба има дългогодишни традиции и в икономическата, и в правната теория, изучавани в развитите капиталистически общества, където балансът между обществен и личен интерес, границите на гражданските свободи, дефинирането и защитата на правата на собственост и др. са обект на множество фундаментални изследвания. Неизбежен резултат от усложняването на обществените отношения е, че поставените за решаване пред изследователите, както и пред ръководните кадри в държавното и в корпоративното управление, проблеми изискват все по-интегриран подход, систематизирани и задълбочени знания както за теорията за икономическите отношения, така и за правната система и нормативна уредба.

2. Обучение (знания и умения, необходими за успешна професионална дейност; общо теоретична и специална подготовка и др.)

Предвидените за изучаване теми в различните дисциплини са подчинени на разбирането, че познаването на икономическите принципи ще доведе до по-ефективна правна система, в която и законотворчеството, и правораздавателният процес са насочени към подобряване на икономическото благосъстояние на обществото. От друга страна, за да имат рационално поведение, икономическите агенти трябва да познават лимитите и слабостите на съществуващата нормативна уредба и особеностите на прилагането ѝ. Студентите ще получат знания, които ще им помогнат в разбирането на икономическите явления и процеси и същевременно с това, на създадените регулации по отношение на пазарния механизъм и пазарните отношения. Нещо повече, овладяването на икономическия начин на мислене по отношение на все по-усложняващата се правна рамка понастоящем представлява все по-търсено конкурентно предимство при заемане при управленски длъжности.

Структурата на магистърската програма по учебен план включва:

- Първи семестър: специално подготвени за програмата дисциплини, които ще представят целия спектър от икономически принципи, необходими за анализа на правото и правната система и правните институции.
- Втори семестър: специализиращи дисциплини, обхващащи икономическите и правните аспекти на основните стопански процеси и следващи логиката на развитие на фирмата от създаването до заличаването ѝ.

Обучението в магистърската програма подготвя студентите в придобиването на знания и умения за:

- Особеностите на икономическото мислене и приложението му в юриспруденцията;
- Ортодоксалните и хетеродоксалните теории за икономическите процеси на микро- и макрониво;
- Практическите знания за същността на пазарния механизъм и неговото функциониране;
- Икономическия смисъл на правната рамка, регулираща правата на собственост и търговските сделки;
- Нормативната уредба и нейното значение за корпоративното развитие;
- Същността и значението на данъчното облагане и неговата ефективност;
- Функционирането и регулирането на банковите и небанковите финансови пазари;
- Конкурентната структура на пазарите и антитръстовото законодателство.

Студентите неспециалисти задължително избират две общоикономически подготвителни дисциплини – микроикономика и макроикономика през първия семестър. Целта е да се гарантира минимална базисна подготовка и знания по фундаментални икономически дисциплини, които да подпомогнат успешното овладяване на специализираната материя по включените в учебния план задължителни и избираеми дисциплини. Чрез изучаването на посочените общоикономически дисциплини неспециалистите ще се запознаят с икономическата активност на макрониво (потребителски избор и теория на потреблението; теория на производството и приходи, разходи и печалба на фирмите; основни пазарни структури и техните специфики – съвършена конкуренция, монопол, монополистична конкуренция и олигопол) и на макрониво (БВП, безработица, инфлация, лихвени проценти, валутни курсове; модели за функциониране на националната икономика; специфики на макроикономическата политика).

Магистърската програма завършва с държавен изпит или със защита на магистърска теза по проблем в областта на някоя от изучаваните дисциплини.

3. Професионални компетенции

След завършването на магистърската програма дипломантите трябва:

□ В теоретико-приложен аспект:

- Да познават основните принципи и техники на икономическия анализ на правото и да умеят да ги прилагат по отношение на българското и европейското законодателство;
- Да познават основните принципи и инструменти на икономическата политика и правните аспекти на тяхното прилагане с оглед постигането на обществено значими икономически цели;
- Да разбират и използват спецификата на правната регламентация на фирмената дейност, публичните финанси, международните икономически отношения за вземане на ефективни управленски решения;

□ **В практико-приложен аспект:**

- Да прилагат наученото за решаване на конкретни професионални казуси;
- Да анализират икономически процеси, за да формулират правни тези и тълкувания на законодателството;
- Да вземат икономически ефективни решения при конкретни нормативни ограничения;
- Да умеят да формират и работят в екип, включващ специалисти в различни области;
- Да ползват разнообразни източници на информация, да я обработват, анализират, обобщават и представят;
- Да са готови за самоусъвършенстване и учене през целия живот.

4. Професионална реализация (съгласно Националната класификация на професиите и длъжностите в Република България/ международни класификации и съобразно позицията на бъдещия специалист в националната квалификационна рамка за висше образование и квалификационната рамка на Европейското пространство за висше образование)

Изгражданите в процеса на обучение компетентности са в съответствие с „Ключови компетентности за учене през целия живот – Европейска референтна рамка“ на ЕС от 2018 г. и с Националната квалификационна рамка на Република България от 2012 г.

Според Националната квалификационна рамка на Република България завършилите магистърската програма могат да се реализират професионално като предприемачи; самонаети лица като адвокати и консултанти в областта на прилагане на търговското, облигационното, административното и международното право; ръководители или членове на управителни органи на публични и частни организации; експерти в разработването на проекти за правни текстове, както и в икономическия анализ на правни текстове; преподаватели по дисциплини от интердисциплинарната област между икономиката и правото.

СТИ 5 1 1 7

код на спец.

Специалност "Икономика и финанси"
Магистърска програма "Икономика и право"

за випуска, започнал от учебната 2024/2025 година, прием от зимен семестър, редовно обучение

№	код на дисциплината	Наименование на учебната дисциплината	Вид – З, И, Ф	семестър	ECTS кредити	Часове - общ брой					Седмична заетост	Форма на оценяване* - и, то, ки, прод
						Всичко (Ауд./Изв. ауд.)	Лекции	Семинарни занятия	практически упр. / хоспетиране	Извънаудиторна заетост		
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10		11	12

Задължителни дисциплини

1	3	4	1	7	Преструктуриране на собствеността	3	1	3	90	45	0		45	3+0	И
2	3	4	1	6	Практически курс по счетоводство и финанси	3	1	4	120	60	0		60	4+0	И
3	3	4	1	1	Корпоративно финансиране и инвестиции	3	1	3	90	45	0		45	3+0	И
4	3	4	0	7	Икономически анализ на правото	3	1	4	120	60	0		60	4+0	КИ
5	3	4	2	0	Кръгова икономика и устойчиво развитие	3	1	3	90	30	0		60	2+0	И
6	3	4	0	8	Защита на конкуренцията	3	2	4	120	60	0		60	4+0	И
7	3	4	1	5	Търговски сделки и обезпечения	3	2	3	90	45	0		45	3+0	И
8	3	4	0	4	Данъчно облагане на компании и трансакции	3	2	3	90	45	0		45	3+0	И
9	И	4	5	4	Европейски трудов пазар	3	2	3	90	30	0		60	2+0	И
10	3	4	1	8	Трудово право	3	2	2	60	30	0		30	2+0	И

Избираеми дисциплини - избраните дисциплини трябва да носят минимум 12 кредита за целия период на обучение

1	И	2	5	5	Лични финанси	И	1	3	90	30	0		60	2+0	И
2	И	2	5	1	Европейски политики и програми	И	1	3	90	15	0		75	1+0	И
3	И	2	6	1	Институционална икономика	И	1	3	90	15	0		75	1+0	И
4	3	3	1	9	Писане на магистърска теза*	И	1	4	120	30	0		90	2+0	И

форма на оценяване:
и-изпит, то-текуща оценка,
ки-комбинирано изпитване,
прод.- продължава в сл. семестър

5	И	2	5	9	Приложения на моделирането в икономиката и управлението	И	2	3	90	30	0		60	2+0	И
6	И	2	5	4	Конкурентно стратегическо мислене в бизнеса	И	2	3	90	30	0		60	2+0	И
7	З	2	1	6	Финансови институции и пазари	И	2	3	90	30	0		60	2+0	И
8	И	4	5	2	Застраховане - управление на риска и актюерски практики	И	2	3	90	30	0		60	2+0	И
9	И	4	5	1	Международни финансови институции и банки за развитие	И	2	3	90	15	0		75	1+0	И
10	И	2	5	7	Социална защита и социално осигуряване	И	2	3	90	15	0		75	1+0	И

Задължително избираеми дисциплини за студенти, които нямат бакалавърска или друга магистърска степен в ПН 3.8 Икономика, ПН 3.7 Администрация и управление и ПН 3.6 Право

1	З	2	0	9	Микроикономика	И	1	3	90	30	0		60	2+0	И
2	З	2	0	6	Макроикономика	И	1	3	90	30	0		60	2+0	И

Учебни практики и курсови работи

№	код				Наименование на практиката	Вид - З, И, Ф	Семестъ р	ECTS - кредити	Седмици	Часове	Форма на контрол* - И, То, Ки
1	П	4	0	2	Практикум по икономика и право	З	1	1		30 (0/30)	КИ

Всички студенти разработват курсов проект по дисциплините "Икономически анализ на правото" и "Практикум по икономика и право".

*За студентите, които изберат като форма на дипломиране защита на магистърска теза, дисциплината "Писане на магистърска теза" е задължително избираема.

**Студентите могат да избират само дисциплини от посочените в учебния план.

Дипломиране

Начин на дипломиране	ECTS - кредити	Първа държавна сесия	Втора държавна сесия
Държавен изпит / Защита на магистърска теза (по избор)			
Държавен изпит	15	юли	септември
Защита на магистърска теза	15	ноември	март

Учебният план е актуализиран на заседание на Факултетния съвет с протокол №9/28.05.2024 г.

ДЕКАН:
/доц. д-р Атанас Георгиев/

форма на оценяване:
и-изпит, то-текуща оценка,
ки-комбинирано изпитване,
прод.- продължава в сл. семестър

Софийски университет "Св. Климент Охридски"

Справка-извлечение от учебен план

Специалност "ИКОНОМИКА И ФИНАНСИ", Магистърска програма "ИКОНОМИКА И ПРАВО"

форма на обучение редовно, срок на обучение 2 (два) семестъра, прием от зимен семестър

Натовареност, ECTS-кредити и оценки по семестри									
Вид заетост	I семестър			II семестър			Общо		
	натовареност - обща (ч.)	ECTS – кредити	бр. оценки	натовареност - обща (ч.)	ECTS – кредити	бр. оценки	натовареност - обща (ч.)	ECTS – кредити	бр. оценки
Задължителни дисциплини	510	17	5	450	15	5	960	32	10
Мин. избираеми дисциплини	360	12	4	0	0	0	360	12	4
Учебни практики	30	1	1	0	0	0	30	1	1
ДИ/Защита на МТ	0	0	0	450	15	1	450	15	1
Общо:	900	30	10	900	30	6	1800	60	16
от нея ауд.	330			210			540		

Начин на дипломиране	ECTS - кредити	брой часове за подготовка	Първа държавна сесия	Втора държавна сесия
Държавен изпит / Защита на магистърска теза (по избор)				
Държавен изпит	15	450	юли	септември
Защита на магистърска теза	15	450	ноември	март

Придобита професионална квалификация:
МАГИСТЪР ПО ИКОНОМИКА И ПРАВО

Учебният план е актуализиран на заседание на
Факултетния съвет с протокол №9/28.05.2024 г.

ДЕКАН:
/доц. д-р Атанас Георгиев/